# 成绩按"闹"修改,还要考试做什么?

近日,西安科技大学测绘科学与技术学院教师秦风反映称:今年1月,自己所带课程的期末成绩出来后,1名成绩不合格的学生家长以"影响孩子前途""造成污点"为由要求修改学生成绩,并对老师进行言语上的威胁。该学院相关人员也多次提到该家长"有背景",要求老师修改成绩。

"有背景"的家长以所谓"影响前途"为由,通过学院向教师施压修改成绩,突破的不仅是原则和底线,更是大众认知。道理再简单不过,如果成绩可以按"闹"修改或者按"需"修改,那还要考试做什么?



#### 汉事关高等教育尊严

近年来,有一个现象令人担忧: 部分家长似乎越来越多的介入到学校教育当中,甚至对老师的教学横加干涉。家长关心孩子的学习和前途,可以理解,但是教育还是应该有一个清晰的边界,那就是让专业的人做专业的事。

一堂课该怎么教、作业该怎么布 置、测试题该怎么出,这些既是教布 到试题该怎么出,这些既是教师 现应保障高校教师拥有充分的自 权。据西安科技大学官网显示,教授 是副教授,硕士生导师,致域。 是到过课,是其主要研究领秦风对的 定,哪怕是在高校内部,秦风对话权。 课都应该拥有更多解释权和话语权。

值得一提的是,在被家长质疑后,为了保证考试的公正性,涉事学院成立了督导组,对考试试卷进行复核。按照秦风的说法,"复核结果是我出的题符合大纲要求,难易程度适中,阅卷也没问题。"

这件事之所以引发热议, 还在于

它是发生在大学生、家长和高校之间。大学生都是成年人了,高校的专间。大学生都是成年人了,高校的专机大学和中小学的基础性教育也有很大不同,家长该放手时就要放手。这倒不是质疑家长没有能力"插手"高校教育,而是要尊重高校自主权,要让自己的孩子学会承担、对自己负责,这可能比成绩更重要。

报道中还有一些细节不容忽视。秦风反映,自己连续接到学院教务员已连续接到学院或为自己连续接到学院对为心同学修改成绩;学院为了给另办位同学修改成绩,将该课程的成绩,将该课程他老为录入权限从系统上转移,由其他老为录入权数。这些说法是否属实,也当为人员滥用职权和利益勾兑,有必要调查清楚。

目前,该校宣传部门相关工作人员表示,学校已经成立了调查组。考试成绩是严肃的,期待调查组能够尽快查明事实、厘清责任。这不仅事关考试的严肃性和公平公正,也事关教师的权益,以及高等教育的尊严。

### 威胁、干扰教学行为要依法依规追究

出现这种荒唐事,学校怕"闹" 是一方面原因。一些学校担心学生、 家长"闹"出舆情,于是要求教师 "息事宁人",把成绩改了算了。

另一方面,由于学生的成绩直接 影响到保研、评优、毕业、就业等, 有的学校也会希望成绩"好看"一 点。此前就有媒体报道,有教师反 映,学校要求教师放松对学生的要 求。显然,这些学校忘记了育人职

因此,要加强大学的教风、学风建设,就要把教学自主权交给教师,同时改革考核评价体系,引导教师把更多精力用于教育教学,从严要求学生。对于教师严格评分的做法,学校应鼓励、支持,而非相反。

据报道,要求教师修改成绩的学生家长除了声称要告到教育厅,还称 "我跟你们学校的某位老师有点关 系",是"某研究院的院士团队成员"。这就提醒,学校要调查其是否存在利用自己和校方的关系,要求修改学生成绩的行为。

要知道,家长不管帮孩子修改成 绩是否最终成功,只要存在这类行 为,都属于不当行为。此外,值得追 查的是,该学院是如何越过教师本 人,进入教务系统修把学生的补考不 通过改为通过的。

当前,我国正在建设高质量高等高校系,在此要求下,就从才自主培养,在此要持严格的人才自主培养,坚持严格的"闹"、依 标准。为此,大学更须对靠"闹"、依 统绩的行为明确说不,并对威胁、依 就教师履行教学职责的行为依法绩远 追究。无论如何,遏教师修改成短 种事,都不应该发生在大学校园里。

> 综合自澎湃新闻、新京报网等 马九月 整理

## 现代城市何以管不好—辆渣土车?

□ 汪昌莲

据媒体报道,5月10日,江苏省南域体报道,5月10日,江苏省南域市一载有学生的大巴与一辆渣土车发生碰撞,造成1人死亡、1人重伤、6人轻伤或轻微伤,事故原因已初步变。6人轻伤或轻微伤,事故原因已积灾之症,治疗验。目前,渣土车司机已被相关域内行驶。目前,渣土车司机已被相关,市大灾。指导下进行,后续将依规严肃追究相关责任人责任。

众所周知,与其他车辆相比,查土车交通违法行为较为突出,如无牌无证、假牌套牌、超速超载、未买保险、闯红灯等,给群众的生命安全构成了很大的威胁。一些车主和司机在经济利益的驱使下,往往不顾安全多拉快跑,车辆出现故障"带病上路"的情况屡见不鲜,极易造成严重的道路交通事故。同

时, 渣土车严重破坏城市市容市貌, 影响市民正常生活和休息。如何从根本上遏制渣土车交通违法, 终结渣土车夺命的惨剧, 成为城市管理者的一大难题。

从当前现状来看,对渣土车的治 理, 绝非一朝一夕能够实现的, 需要政 府组织公安交警、安监、交通、农机、 城管、住建、市场监管等有关部门,成 立专门的淹土车管理机构及队伍, 充分 发挥多部门联动协作的优势, 加大管理 力量,全面规范渣土车管理秩序。首 先,要提高渣土车的门槛准入条件。交 警部门应给每辆车的驾驶人员发放通行 证,确保专车专人驾驶,避免无牌无证 驾驶。同时,要加大处罚力度,有关部 门在查纠渣土车超速超载、闯红灯、闯 禁区等各类交通违法行为时, 要一律严 格处罚。特别是,对使用假牌、假证或 是无牌、无证的渣土车及其驾驶员,更 应严惩严查。

然而,必须正视的是,产土车疯狂肆虐、草营人命,主要原因是公权制度、草营人命,主要原因是公机制的战力。因此,期待人们对生命逝走土空息,能够激发出地方政府整治渣土车创始,决心管理相结合,建立长效管理机制允许生命,将遵章子法的再补充,将通安全意识相结合,产土车夺命的悲发,才不会在城市重演。

## 直播退彩礼,为婚俗改革注入法治力量

□ 关育兵

据媒体报道,近日,湖南省高级人民法院通过直播形式,向公众展示了执法人员上门执行"退还彩礼"案件的情景。这一创新举措迅速吸引了数百万网民的广泛关注,并在社会各界引发了热烈讨论。对此,不少网民表示: "小说、电视剧远不及现实魔幻" "开创先河,建议全国推广"。

湖南高院"直播退彩礼"这一务实举措,是对不合理彩礼现象的坚决整治,是法治精神在婚俗改革中的深度体现,具有重要的时代意义。

彩礼问题作为社会顽疾,其背后涉及年来,更为是传统观念与现代法治的中理彩礼的是传统观念为现代法治的合理彩电力。 湖南省高级上度接引入正理的方式,将司法力量直接的为解决中,以法律的威严和公正是对的自己,不合理的彩礼是对东西到域。这一行动更是对新时代文明婚嫁观念的积极推广。

法院直播退彩礼增强了公众对法治 的信仰和敬畏。在直播中,执法人员以 专业、严谨的态度执行案件,向公众展 示了法律程序的公正性和权威性。这 种直观、生动的普法方式,让公众秩序 和深刻地认识到法治在维护社会秩序 和保障人民权益中的核心作用。同对, 通过公开透明的执法过程,也有效公 制了"家事难断"的传统观念,让公 众更加坚信法律面前人人平等,任何 家庭矛盾都可以通过法律途径得到公 正解决。

直播退彩礼行动是法治引领婚俗 改革新风尚的生动体现。期待更多类似的创新实践,共同推动婚俗改革的 深入发展。也希望人们向着更加文明、 理性的婚恋观念迈进,让婚姻成为幸 福的家园而不是彩礼的黑土。